

首批保险资管一季度营收净利普涨 超九成产品年内取得正收益

首批5家保险资管公司2025年一季度成绩单正式披露，行业营收、净利延续普涨态势。数据显示，5家机构合计营收同比增长近8%，净利润增幅超23%，超九成存量保险资管产品年内斩获正收益。在发行端，一季度保险资管产品登记数量同比翻倍。伴随保险资金规模稳居大资管行业首位，低利率环境下的“资产荒”挑战倒逼机构加速突围，拉长周期、加码红利资产、拓展另类投资成为主流策略。

一季度业绩回暖 产品发行数量同比翻倍

截至6月16日，已有5家保险资管公司通过中国保险行业协会网站发布了一季度信息披露报告。包括人保资产、太保资产、泰康资产、中意资产、安联资管在内的5家保险资管公司一季度合计实现营业收入约26亿元，同比增长近8%；合计实现净利润约11亿元，同比增长约23%。

报告显示，上述5家保险资管公司2025年一季度均实现盈利，3家公司净利润实现同比正增长。

从营收来看，泰康资产14.71亿元、太保资产5.53亿元、人保资产4.34亿元、中意资产1.01亿元、安联资管0.67亿元。

从净利润来看，泰康资产净利润6.12亿元，位居5家保险资管公司之首，同比增长22.89%；太保资产净利润2.15亿元，同比增长20.11%；人保资产净利润1.94亿元，同比增

长26.8%；中意资产净利润0.45亿元，同比下降2.17%，安联资管扭亏为盈，实现净利润0.04亿元。

一季度保险资管产品发行市场“暖意融融”。Wind数据显示，截至6月16日，今年市场共登记330只保险资管产品，其中一季度共登记156只，较2024年一季度的75只实现翻倍增长。

平安资管一季度发行41只保险资管产品，数量位居首位；其次是泰康资产发行27只产品；光大永明资产发行25只产品；大家资产、华泰资产分别发行18只产品。

从已发行产品年内业绩来看，Wind数据显示，剔除今年新发行的产品，在已披露最新业绩的1349只保险资管产品中，1217只产品年内实现正收益，占比超九成。65只产品年内年化回报率超20%，其中包括27只普通股票型产品、11只权益类产品、8只混合类产品、6只固定收益类产品。

而在年内年化回报率为负的130只产品中，其中包括22只权益类产品、21只普通股票型产品、18只偏股混合型产品、16只固定收益类产品、16只混合债券型二级产品。从管理人来看，17只为太保资产管理产品，12只为华安资产管理，10只为太平资产管理。

规模有望再攀高峰 “资产荒”仍为挑战

中国保险资产管理业协会及行业数据显示，截至2024年

末，我国资产管理行业整体资产管理规模大约为161.1万亿元，同比增长11.8%。其中，保险资金约33.3万亿元，同比增长18.1%，增速高于行业平均，规模在大资管行业中位居第一，占比20.6%，同比上升1.1个百分点。

“随着保险资金规模维持高速增长，预计因保费收入的持续扩张以及第三方资金的增长，其占比将进一步提升，市场影响力日益提升。”方正证券分析师许旖珊指出，截至2023年保险资管公司资金来源中，第三方保险资金、银行资金以及养老金占比分别为6.68%、14.92%以及7.90%，近年有进一步提升的趋势，其规模增速分别为12%、77%以及67%。预计至2025年三方资金增长趋势依旧有望延续，成为保险资管下一个竞争方向。

不同于其他资管平台的是，保险资金核心在于通过资金池运作实现资产负债联动。“险资资产配置需契合负债特性，核心在于实现收益、久期与现金流匹配。”国信证券分析师孔祥表示，这具体体现在精细化分账户管理，如根据不同保险产品负债成本、久期、保证利率、流动性需求等特性，设立独立投资账户，分别设定风险收益目标和投资策略；强化久期缺口管理，如通过加大配置超长期债券、长期非标资产、适度利用低利率时期的债券交易进行再投资平衡，力争缩小或维持可控的久期缺口，降低利率风险敞口；加强现金流匹配

能力，如重点配置能提供稳定现金流（如高等级债券票息、高股息股票分红、优质不动产）的资产，提升净投资收益，确保兑付需求。

业内人士进一步指出，低利率环境下的“资产荒”成为保险资管行业面临的核心挑战。孔祥认为，一方面，传统依赖的国债、高等级信用债等固定收益资产收益率持续下行，难以覆盖寿险产品刚性负债成本，易引发“利差损”风险；另一方面，“资产荒”加剧，优质长期资产供给稀缺，加剧了长期投资收益的不确定性。

机构寻求突围 向综合服务商转型

业内人士认为，在低利率时期，资产管理能力将成为险企尤其是寿险公司的核心竞争力。“2025年寿险产品向浮动利率转型为行业一致预期，上半年行业定价利率连续两个季度低于预定利率研究值25bp已成大概率事件，下半年产品定价利率将进一步下调。”许旖珊说，除降低负债端成本，追求资产端经营稳健也将是行业重点。

例如，部分公司坚持哑铃型资产配置逻辑，一方面聚焦高股息红利资产，另一方面聚焦新质生产力等成长性资产。

资产配置方向上，保险资管公司正在多举措加以应对。孔祥指出，近年来保险资管公司选择拉长周期与提前锁定收益，如积极配置长期利率债和优质基础设施债权计划等高信用等级的非标资产；同时加

大红利类资产配置权重，适度提升权益类（尤其是稳定高股息蓝筹股、优先股、REITs）等资产比例，通过获取长期资本增值和分红收益来弥补固收收益的不足；此外拓展多元化另类投资，战略性地增加对黄金、私募股权、风险投资、对冲基金、核心不动产等另类资产的配置比例，有助于提升整体组合的预期收益并分散风险。

保险资管公司也在更多层面寻求突破。近日泰康资产公告称，其业务范围新增开展投顾业务，以及提供与资产管理业务相关的运营管理等专业服务。公告显示，因业务发展需要，公司业务范围变更为：受托管理保险资金及其形成的各种资产；受托管理其他资金及其形成的各种资产；合理运用自有人民币、外币资金；开展保险资产管理产品业务、资产证券化业务；开展投资咨询、投资顾问，以及提供与资产管理业务相关的运营、会计、风险管理等专业服务；国家金融监督管理总局批准的其他业务；国务院其他部门批准的业务。

“这显示行业正从单一资金受托管理者向综合服务商转型。”业内人士指出，以泰康资产新增投顾及专业服务为例，这显示了保险资管公司在“大资管”时代对客户多元化需求的响应。除了提高负债驱动资产配置的精细化能力、跨周期资产挖掘能力外，能否提供“投资+风控+运营”的一体化解决方案所代表的生态化服务输出能力，也将是未来保险资管行业竞争的亮点。

据《经济参考报》

强化三大核心职能 深化财政金融监管效能升级

在防范化解金融风险、服务实体经济发展的时代命题下，财政金融监管工作正发挥着关键作用。通过创新监管机制、优化资源配置、强化调研分析，财政部门正以多维举措推动金融监管向更高水平迈进，为经济高质量发展筑牢制度防线。

聚焦风险防控 织密金融监管安全网

为有效防范系统性金融风险，财政监管部门坚持问题导向，以精准调研与动态监督为抓手，全面排查金融领域潜在隐患。在政府类投资项目监管中，深入剖析资金流向与使

用效益，针对地方中小银行专项债券的发行与使用情况开展穿透式核查，同时聚焦福州市长乐区纺织业等特色产业的融资生态，通过建立风险预警模型，及时发现并化解区域性金融风险。

在金融资产质量管控方面，监管部门对中央在闽银行的不良资产处置流程进行全链条监督，通过大数据分析不良资产批量转让的合规性与市场公允性。

针对政策性银行信贷投放，重点核查资金投向是否契合国家战略导向，建立“分析-提示-整改”闭环管理机制，推动金融机构完善内控制度，

切实维护国有金融资本安全。

推进“三个优化” 构建现代化监管体系

围绕“稳就业、促消费、兴乡村”等国家战略，财政部门创新专项资金审核模式。在普惠金融发展、设备更新改造贴息、农业保险补贴等领域，构建“预审前置+过程监控+绩效回溯”的全周期管理体系。通过大数据比对与实地核查相结合的方式，及时发现并纠正资金拨付滞后、补贴对象不符等问题，确保每笔财政资金精准滴灌实体经济关键环节，释放政策最大效能。

以“过紧日子”理念为

指引，财政监管部门将预算审核作为规范财经秩序的核心抓手。依托中央预算管理一体化系统，对预算编制、资金支付、账户管理等环节实施动态监控，重点筛查超标准支出、违规开户等风险点。针对发现的问题，采取“现场督导+线上跟踪”双轨整改机制，推动多家单位完成财务制度修订，切实提升财政资金使用的安全性与规范性。

紧扣中央金融工作会议精神，财政部门围绕金融“五篇大文章”开展深度调研。通过走访中央在闽金融机构，从制度设计、产品创新、技术应用等维度提出优化建议，推动

金融机构构建差异化服务体系。同时，聚焦社会热点问题，形成《关于“平急两用”项目规范发展的建议》《农业保险服务产业化的路径研究》等数篇高质量调研报告，为政策制定提供翔实数据支撑，充分发挥财政监管的“智库”作用。

从风险防控到机制创新，从资金监管到政策研究，财政金融监管正以系统性思维推动监管模式迭代升级。未来，随着数字化监管手段的深化应用与跨部门协同机制的完善，财政部门将持续提升监管效能，为金融服务实体经济、促进经济稳健发展注入更强动能。

（袁新建）